Das Ziegenproblem:

Eine Ziege wird am Rand ihres kreisförmigen Auslaufes so angebunden, dass sie die Hälfte der Grasfläche abfressen kann (Skizze anfertigen!). 
Wie lang muss das Seil sein, mit dem die Ziege am Rand angebunden wird?

Hinweise zur Lösung:

1. Lege den Mittelpunkt des kreisförmigen Auslaufes in den Ursprung eines Koordinatensystems. Setze den Radius dieses Kreises mir 1 fest.

2. Bestimme Kreisfunktionen für beide Kreise.(f(x) beschreibt den Kreis um den Ursprung, g(x) beschreibt den Kreis um den Befestigungspunkt (auf der x-Achse).

3. Nenne den x-Wert des Schnittpunkts a. Welche Gleichung erlaubt die Bestimmung von a ?

4. Welche Integrale beschreiben die Fläche, die durch die Ziege abgefressen werden kann ?
5. Gib beide Kreisfunktionen in Derive ein.

6. Bestimme den Schnittpunkt 

7. Gib die Integrale unter Berücksichtigung der in 6. berechneten Grenze in Derive ein.


8. Bestimme mit        =
eine Stammfunktion für die Integralgleichung.

9. Bereinige diese Gleichung von sign(r), da nur r>0 sinnvoll ist.

10. Kopiere den Term (mit ^C) und füge ihn in die Eingabezeile ein. Verändere ihn so, dass ein Term für ein Nullstellenproblem entsteht.

11. Bestimme die Nullstelle mit dem Newton.-Verfahren  für die Variable r mit dem Startwert 1.
12. Die Quersumme der ersten vier Ziffern der Lösung lautet 15.

Viel Glück !
